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TIPO E OGGETTO DEL SONDAGGIO  
Valutazione e conoscenza delle province e dei loro servizi da parte dei cittadini del Friuli Venezia 
Giulia. 
 
POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
Popolazione maggiorenne residente in Friuli Venezia Giulia. 
 
UNITÀ INTERVISTATE 
2.300 cittadini. 
 
METODO DI CAMPIONAMENTO  
Il disegno di campionamento utilizzato ha tenuto conto del genere e dell’età degli intervistati (18-34 
anni, 35-54 anni, 55 anni ed oltre), della provincia di residenza (Gorizia, Pordenone, Trieste, 
Udine) e della ampiezza demografica dei comuni (comuni con più di 15 mila abitanti, comuni da 15 
mila a 5 mila abitanti, comuni con meno di 5 mila abitanti); tali informazioni hanno permesso di 
ottenere un campionamento più efficiente di quello casuale semplice e di abbassare l’errore 
campionario. 

 
ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO 
 

Elenco dei comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista: 
 

AIELLO DEL FRIULI GRADISCA D'ISONZO RIVIGNANO 

AMARO GRADO ROMANS D'ISONZO 

AMPEZZO GRIMACCO RONCHI DEI LEGIONARI 

AQUILEIA LATISANA RONCHIS 

ARBA LAUCO ROVEREDO IN PIANO 

ARTA TERME LESTIZZA RUDA 

ARTEGNA LIGNANO SABBIADORO SACILE 



ARZENE LUSEVERA SAGRADO 

ATTIMIS MAGNANO IN RIVIERA SAN CANZIAN D'ISONZO 

AVIANO MAJANO SAN DANIELE DEL FRIULI 

AZZANO DECIMO MALBORGHETTO VALBRUNA SAN DORLIGO DELLA VALLE - DOLINA 

BAGNARIA ARSA MANIAGO SAN FLORIANO DEL COLLIO 

BASILIANO MANZANO SAN GIORGIO DELLA RICHINVELDA 

BERTIOLO MARANO LAGUNARE SAN GIORGIO DI NOGARO 

BICINICCO MARIANO DEL FRIULI SAN GIOVANNI AL NATISONE 

BORDANO MARTIGNACCO SAN LEONARDO 

BRUGNERA MEDEA SAN LORENZO ISONTINO 

BUDOIA MEDUNO SAN MARTINO AL TAGLIAMENTO 

BUJA MOGGIO UDINESE SAN PIER D'ISONZO 

BUTTRIO MOIMACCO SAN PIETRO AL NATISONE 

CAMINO AL TAGLIAMENTO MONFALCONE SAN QUIRINO 

CAMPOFORMIDO MONTENARS SAN VITO AL TAGLIAMENTO 

CAMPOLONGO TAPOGLIANO MONTEREALE VALCELLINA SAN VITO AL TORRE 

CANEVA MORARO SAN VITO DI FAGAGNA 

CAPRIVA DEL FRIULI MORSANO AL TAGLIAMENTO SANTA MARIA LA LONGA 

CASARSA DELLA DELIZIA MORTEGLIANO SAURIS 

CASSACCO MORUZZO SAVOGNA 

CASTIONS DI STRADA MOSSA SAVOGNA D'ISONZO 

CAVASSO NUOVO MUGGIA SEDEGLIANO 

CAVAZZO CARNICO NIMIS SEQUALS 

CERVIGNANO DEL FRIULI OSOPPO SESTO AL REGHENA 

CHIONS OVARO SGONICO 

CHIOPRIS-VISCONE PAGNACCO SPILIMBERGO 

CHIUSAFORTE PALAZZOLO DELLO STELLA STARANZANO 

CIVIDALE DEL FRIULI PALMANOVA SUTRIO 

CLAUT PALUZZA TALMASSONS 

CLAUZETTO PASIAN DI PRATO TARCENTO 

CODROIPO PASIANO DI PORDENONE TARVISIO 

COLLOREDO DI MONTE ALBANO PAVIA DI UDINE TAVAGNACCO 

COMEGLIANS PINZANO AL TAGLIAMENTO TEOR 

CORDENONS POCENIA TERZO D'AQUILEIA 

CORMONS POLCENIGO TOLMEZZO 

CORNO DI ROSAZZO PONTEBBA TORREANO 

COSEANO PORCIA TORVISCOSA 

DIGNANO PORDENONE TRAMONTI DI SOPRA 

DOBERDÒ DEL LAGO POVOLETTO TRASAGHIS 

DOLEGNA DEL COLLIO POZZUOLO DEL FRIULI TRAVESIO 

DUINO-AURISINA PRADAMANO TREPPO CARNICO 

ENEMONZO PRATA DI PORDENONE TREPPO GRANDE 

ERTO E CASSO PRATO CARNICO TRICESIMO 

FAEDIS PRAVISDOMINI TRIESTE 

FAGAGNA PRECENICCO TRIVIGNANO UDINESE 

FANNA PREMARIACCO UDINE 



FARRA D'ISONZO PREONE VAJONT 

FIUME VENETO PREPOTTO VALVASONE 

FIUMICELLO PULFERO VARMO 

FLAIBANO RAGOGNA VENZONE 

FOGLIANO REDIPUGLIA RAVASCLETTO VILLA SANTINA 

FONTANAFREDDA RAVEO VILLA VICENTINA 

FORGARIA NEL FRIULI REANA DEL ROJALE VILLESSE 

FORNI AVOLTRI REMANZACCO VISCO 

FORNI DI SOPRA RESIA VITO D'ASIO 

GEMONA DEL FRIULI RESIUTTA VIVARO 

GONARS RIGOLATO ZOPPOLA 

GORIZIA RIVE D'ARCANO ZUGLIO 

 
 

RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE  
 

Il campione è rappresentativo della popolazione maggiorenne residente in Friuli Venezia Giulia ed 
il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è al massimo +/- 2,5% (livello di confidenza 
del 95%) per i valori percentuali più importanti. 

 

METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 

Interviste telefoniche basate su un questionario di tipo strutturato, con inserimento dei dati tramite 
software CATI. Il software di imputazione garantisce il controllo della qualità e della coerenza delle 
risposte, in quanto predispone a priori i “flussi” che debbono essere seguiti nella compilazione del 
questionario. Non si possono pertanto verificare errori derivanti da risposte non dovute o mancanti 
 

CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E DELLE 

SOSTITUZIONI EFFETTUATE 
 

Seguendo una strategia basata su un numero massimo di 3 contatti è stato ottenuto, alla 
conclusione dell’indagine, il seguente risultato: 
 

ESITO NUMERO % 

Interviste complete 2.300 30,9% 

Rifiuti 3.158 42,4% 

Sostituzioni 1.995 26,8% 

Totale  7.453 100,0% 
 

TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 
Testo delle domande e percentuale dei rispondenti 

 

1. Lei conosce le competenze principali affidate alla Sua provincia? 
 a. Si 
 b. No 
percentuale rispondenti: 100,0% 
 
2. Saprebbe indicarmene qualcuna? 
 a. Promozione turistica e culturale 
 b. Trasporto pubblico locale 
 c. Sostegno allo sport 
 d. Attività socio-assistenziali 
 e. Manutenzione e protezione dell’ambiente 
 f. Scuola ed istruzione superiore 
 g. Programmazione economica e pianificazione del territorio 
 h. Manutenzione stradale 



 i. Occupazione (centri per l’impiego) 
percentuale rispondenti: 97,8% 
 
3. Le elencherò ora alcuni servizi. Mi dica se secondo Lei sono di competenza provinciale: (per 

ogni modalità selezionare Si / No) 
 a. Promozione turistica e culturale 
 b. Trasporto pubblico locale 
 c. Sostegno allo sport 
 d. Attività socio-assistenziali 
 e. Manutenzione e protezione dell’ambiente 
 f. Scuola ed istruzione superiore 
 g. Motorizzazione civile 
 h. Manutenzione stradale 
 i. Occupazione (centri per l’impiego) 
percentuale rispondenti: 100,0% 

 

4. Si è mai servito, direttamente o indirettamente, dei servizi della Sua provincia? 
 a. Si 
 b. No 
percentuale rispondenti: 100,0% 
 
5. Quanto è stato soddisfatto dei servizi ottenuti? 
 a. Molto 
 b. Abbastanza 
 c. Poco 
 d. Per niente 
percentuale rispondenti: 98,9% 
 
6. Parlando di sprechi di denaro pubblico, secondo Lei a quale livello istituzionale ci sono gli 

sprechi maggiori? 
 a. Parlamento 
 b. Ministeri / governo centrale 
 c. Parlamento Europeo 
 d. Regioni 
 e. Province 
 f. Comuni 
percentuale rispondenti: 99,8% 
 
7. Da qualche tempo si sente parlare di abolire le province per risparmiare denaro. Lei sarebbe 

favorevole o contrario? 
 a. Favorevole 
 b. Contrario 
percentuale rispondenti: 98,8% 

 

8. Secondo Lei, andrebbero abolite tutte o solo quelle non efficienti? 
 a. Tutte 
 b. Solo quelle non efficienti 
percentuale rispondenti: 98,8% 
 
9. Lei abolirebbe anche la Sua provincia? 
 a. Si 
 b. No 
percentuale rispondenti: 97,8% 
 
10. Secondo Lei, con l’abolizione delle Sua provincia si avrebbe un risparmio economico senza 

avere ripercussioni sui servizi pubblici? 
 a. Si 
 b. No 
percentuale rispondenti: 97,3% 
 



11. Nel caso della loro abolizione, i servizi che prima venivano erogati dalle province dovrebbero 
essere erogati da altri Enti. Secondo Lei, a chi dovrebbero andare le competenze? 

 a. Allo Stato 
 b. Alle Regioni 
 c. Ai Comuni 
 d. A degli Enti intermedi tra regioni e comuni 
 e. Ai privati 
percentuale rispondenti: 96,2% 
 
12. Nel caso in cui venisse abolita la provincia, i servizi diventerebbero in gran parte di 

competenza delle regioni o dei comuni, che con le stesse risorse dovrebbero far fronte a 
maggiori competenze. In questo caso, pensa che la qualità / l’efficienza dei servizi: 

 a. Migliorerebbe molto 
 b. Migliorerebbe un po’ 
 c. Non cambierebbe nulla 
 d. Peggiorerebbe un po’ 
 e. Peggiorerebbe molto 
 f. Molti servizi non verrebbero più forniti 
percentuale rispondenti: 93,4% 
 
13. Nel caso in cui venisse abolita la provincia, i comuni per le proprie necessità dovrebbero 

rivolgersi direttamente alla regione. Pensa che i comuni più piccoli avrebbero la stessa 
“dignità” di trattamento rispetto a quelli più grandi? 

 a. Si 
 b. No 
percentuale rispondenti: 94,7% 
 
14. Secondo Lei, se la Sua provincia si unisse ad altre, potrebbe aumentare l’efficienza e fornire 

servizi migliori? 
 a. Si 
 b. No 
percentuale rispondenti: 95,4% 
 
15. Quali competenze provinciali, secondo Lei, dovrebbero essere maggiormente rafforzate e 

rese efficienti? 
 a. Promozione turistica e culturale 
 b. Trasporto pubblico locale 
 c. Sostegno allo sport 
 d. Attività socio-assistenziali 
 e. Manutenzione e protezione dell’ambiente 
 f. Scuola ed istruzione superiore 
 g. Programmazione economica e pianificazione del territorio 
 h. Manutenzione stradale 
 i. Occupazione (centri per l’impiego) 
percentuale rispondenti: 7,8% 
 
16. Conosce il Presidente della Sua provincia? 

a. Dichiara di conoscere e indica il nome corretto (Gorizia: Gherghetta Enrico; Pordenone: 
Ciriani Alessandro; Udine: Fontanini Pietro; Trieste: Bassa Poropat Maria Teresa) 

 b. Dichiara di conoscere ma indica un nome errato / non ricorda 
 c. Non conosce 
percentuale rispondenti: 100,0% 
 
17. Quanta fiducia ha nel Presidente della provincia? 
 a. Molto 
 b. Abbastanza 
 c. Poco 
 d. Per niente 
 e. Non sono in grado di valutare (da non leggere) 
percentuale rispondenti: 95,8% 
 



18. Se dovesse dare una definizione di provincia, direbbe che è: 
 a. Un Ente amministrativo 
 b. Un confine territoriale 
 c. Un insieme di persone, luoghi e tradizioni 
percentuale rispondenti: 96,5% 
 
19. Dovendo definire dove risiede, Lei per prima cosa dice che è: 
 a. Un abitante del Friuli Venezia Giulia 
 b. Una abitante della provincia di (nome provincia) 
 c. Un abitante del comune di (nome comune) 
percentuale rispondenti: 97,0% 
 
20. Quanto si sente di appartenere alla Sua provincia? 
 a. Molto 
 b. Abbastanza 
 c. Poco 
 d. Per niente 
percentuale rispondenti: 97,2% 
 
21. Lei sente di essere un cittadino della provincia di :(Gorizia, Pordenone, Trieste, Udinee): 
 a. Molto 
 b. Abbastanza 
 c. Poco 
 d. Per niente 
 
22. se si dovesse definire, a quale di queste identità si sente più vicino 
 
La domanda sarà declinata con le seguenti specifiche: 
Pordenone: friulano, friulano occidentale, pordenonese, altro 
Udine: friulano, carnico, udinese, sloveno, altro 
Gorizia: friulano, sloveno, , goriziano, altro  
Trieste: triestino, giuliano, sloveno, altro 
percentuale rispondenti: 97,7% 
 
23. Se dovessero abolire le province, quanto pensa che si perderebbe il senso di appartenenza 

dal territorio? 
 a. Molto 
 b. Abbastanza 
 c. Poco 
 d. Per niente 
percentuale rispondenti: 95,3% 
 
24. A quale classe d'età appartiene? 
 a. Dai 18 ai 35 anni 
 b.  Dai 36 ai 54 anni 
 c. 55 anni ed oltre 
percentuale rispondenti: 100,0% 

 
25. Genere: 
 a. Maschio 
 b. Femmina 
percentuale rispondenti: 100,0% 
 
26. Qual è la sua professione? 
 a. Studente 
 b. Casalinga 
 c. Lavoratore dipendente 
 d. Lavoratore autonomo / libero professionista / imprenditore 
 e. Pensionato 
 f. Disoccupato / Cassaintegrato / in mobilità 
 g. Altro: _________________________ 
percentuale rispondenti: 99,4% 


